
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/388 
20. Wahlperiode 2022-11-21

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

BAföG-Anträge in Schleswig-Holstein 

 

1. Wie viele BAföG-Anträge wurden im Sommersemester 2022 und im Winterse-

mester 2022/2023 im Vergleich zum Sommersemester 2021 und zum Winterse-

mester 2021/2022 gestellt? 

 

Antwort: 

Es wurden wie folgt Anträge gestellt: 
Sommersemester 2021 6.119 

Sommersemester 2022 7.642 

Wintersemester 2021/2022 6.846 

Wintersemester 2022/2023 Zahlen liegen aktuell noch nicht vor 

 

2. Inwiefern hat sich der prozentuale Anteil der positiv beschiedenen Anträge ver-

ändert? 
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Antwort: 

Der Anteil positiv beschiedener Anträge hat sich kaum verändert und gliedert sich 

wie folgt auf: 
Sommersemester 2021 88,2% 

Wintersemester 2021/2022 88,7% 

Sommersemester 2022 88,5% 

Wintersemester 2022/2023 Zahlen liegen aktuell noch nicht vor 

 

3. Wie viele Studierende, die in diesem Zeitraum BAföG erhalten haben, waren 

bei den Eltern wohnhaft? Bitte, wenn möglich, nach Hochschule aufschlüsseln. 

 

Antwort: 

Der Anteil der Studierenden, die bei den Eltern wohnhaft waren, teilt sich wie folgt auf: 

Hochschule 

Sommer-
semester 

2021 

Winter-
semester 
2021/22 

Sommer-
semester 

2022 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 18% 20% 17% 

Europa-Universität Flensburg 14% 13% 10% 

Universität zu Lübeck 11% 13% 11% 

Musikhochschule Lübeck 4% 0% 0% 

Muthesius Kunsthochschule 6% 5% 3% 

Hochschule Flensburg 20% 20% 19% 

Fachhochschule Kiel 23% 21% 21% 

Technische Hochschule Lübeck 31% 29% 28% 

Fachhochschule Westküste 25% 19% 20% 

Fachhochschule Wedel 41% 42% 44% 

Nordakademie Elmshorn 0% 0% 0% 

 

4. Wie viele Anträge auf Auslands-BAföG wurden in den Jahren 2020, 2021 und 

2022 gestellt und positiv beschieden? Bitte, wenn möglich, aufschlüsseln nach 

Art des Aufenthalts. 

 

Antwort: 

Schleswig-Holstein ist für die Antragsbearbeitung von Auslands-BAföG nur für die 



 

 

Länder Island, Norwegen und Dänemark zuständig. Es wurden wie folgt Anträge ge-

stellt und positiv beschieden: 
 2020 2021 

Island 31 41 

Norwegen 155 319 

Dänemark 458 327 

 

Für das Jahr 2022 liegen die Zahlen noch nicht vor; eine Aufschlüsselung nach Art 

des Aufenthalts ist in der Kürze der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Ver-

fügung stehenden Zeit nicht möglich. 

 

5. Wie viele Studierende haben durch den Darlehensfonds des Studentenwerks 

für von der Corona-Pandemie besonders betroffene Studierende Hilfen erhal-

ten? Bitte aufschlüsseln nach Hochschule und Höhe des Darlehens. 

 

Antwort: 

Von der Corona-Pandemie finanziell besonders betroffene Studierende konnten in 

den Jahren 2020 und 2021 ihre finanziellen Belastungen reduzieren, um so ihre Stu-

dierfähigkeit zu erhalten. Dafür stellte das Land Schleswig-Holstein dem Darlehens-

fonds des Studentenwerks Schleswig-Holstein kurzfristig entsprechende Mittel zur 

Verfügung. Insgesamt wurden 80 Corona-Härtefall-Darlehen durch das Studenten-

werk vergeben (123.793,00 €), davon im Jahr 2020 62 (92.263,00 €) und im Jahr 

2021 18 (31.530,00 €). Die 80 vergebenen Corona-Härtefall-Darlehen können wie 

folgt aufgeschlüsselt werden. 

Aufschlüsselung nach 
der Hochschule der Studierenden 

 Aufschlüsselung nach 
der Höhe des Darlehens 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 41  0 - 500 € 2 
Europa-Universität Flensburg 6  500 € - 1.000 € 17 
Universität zu Lübeck 6  1.000 € - 1.500 € 19 
Muthesius Kunsthochschule Kiel 1  1.500 € - 2.000 € 17 
Hochschule Flensburg 11  2.000 € - 2.500 € 23 
Fachhochschule Kiel 7  2.500 € - 3.000 € 2 
Technische Hochschule Lübeck 6   80 
Fachhochschule Wedel 2    
 80    
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6. Wie viele Schüler*innen haben in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Schüler- 

BAföG erhalten? Wenn möglich bitte aufschlüsseln nach schulischer Ausbil-

dung und Amt. 

 

Antwort: 

Aufgeteilt nach Jahren haben Schülerinnen und Schüler wie folgt Schüler-BAföG er-

halten: 
2020 8.348 

2021 7.576 

2022 
(Zeitraum Januar bis Oktober) 

6.082 

 

Eine Aufteilung nach Schule und Amt war in der Kürze der zur Beantwortung einer 

Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 


